谈

实实在在推进营改增试点改革

访国家税务总局局长王军

本报记者 崔文苑

经济升级版的关键时刻推出的一项重要战 略举措,也是发挥税收职能作用、服务经济 发展和改善民生的一项重大措施。从今年8 月1日,国务院决定将交通运输业和部分 现代服务业营改增试点扩大到全国,至9 月中旬,首个申报期结束。对于社会普遍关 注的营改增试点运行情况、以及下一步持 续深化改革的着力点等热点问题,本报记 者对国家税务总局局长王军进行了采访。

截至8月底,24个新试点地区试点纳 税人总户数为76.27万户。9月份为首个申 报期,这数十万户纳税人是否顺利度过税 制转换?对此,王军表示,"在全体纳税人的 支持和配合下,在各级税务部门的共同努 力下,8月顺利开票,9月顺利申报,试点总 体来说运行情况良好,已经成功实现了新 旧税制平稳转换。"目前,全国222万户纳 税人纳入了试点范围,成功进行了纳税申 报,缴纳税款125.37亿元。

营改增释放的效应当中,对第三产业,

营改增扩大试点是国务院在打造中国 尤其是对推动现代服务业发展的积极效应 在的营业环节越多、产业链条越长,则税收 显得尤为突出。王军认为主要从三个方面

> 第一,税负减轻带来的积极效应。实施 "营改增",第三产业纳税人税收负担总体 全国年减税约1200亿元,扩大试点纳税人 首个申报期共减税100多亿元。这在提高 上述行业纳税人自身发展能力的同时,还 将在一定程度上引导其他社会资金加大对 这些领域的投入,从而促进其加快发展。

> 第二,需求扩大带来的积极效应。从国内 需求看,第三产业税收负担的降低,在市场机 制的传导下,将带来其价格水平一定程度的 下降和市场需求的扩大,从而拉动第三产业 发展。从外部需求看,增值税扩围后,服务贸 易出口可以与货物出口一样,纳入退(免)税 范围,从而推动服务类产品以不含税价格参 与国际市场竞争,促进服务贸易比重提升。

> 第三,产业分工深化带来的积极效应。 一方面,增值税扩围后,现行营业税制度存

负担越重的弊端,将在增值税规范的进销 项税款抵扣机制下从根本上得到校正,促 进第三产业效率的提高。另一方面,现行第 一、二产业增值税纳税人外购劳务所负担 上将会明显减轻。据初步测算,营改增后, 的营业税税款不能抵扣的问题也将得到解 决,从而有利于第一、二产业内部生产性劳 务更多地向外剥离。由此释放出来的服务 外包市场需求,在促进第三产业市场规模

> "深入推进营改增扩大试点工作,要实 字当头。"王军表示,首先要做到实实在在 地为纳税人搞好服务,根据让纳税人满意 缴税、明白缴税、公平缴税、便捷缴税的原 则,为税户提供咨询、解决难题,帮其改进 管理以增强发展后劲。

扩大的同时,将推动三次产业之间更为广

泛的分工协作与融合发展。

"还要实实在在地搜集、整理、研究、解 决一批营改增试点中存在的共性问题。属于 政策层面的税务总局将商财政部抓紧研究 解决;属于服务于管理层面的,税务总局和

各地税务部门将及时研究解决。"王军强调。

他同时指出,要实实在在地做好试点情 况的分析及加大宣传工作。"首个申报期数 据已经出来了,能说明不少问题,但存在不 确定性,因而今年后几个月还需要更加深入 地分析。不断加大宣传工作力度,宣传好改 革带来的巨大红利,更好地推进改革。"王军 进一步指出,针对试点地区个别企业虚开发 票等骗税行为有所抬头的现象,要高度重 视,从强化税源监控,加大稽查力度和案件 公开披露力度等方面,形成强大的舆论压

革的方案。

"一方面应提早做好铁路、运输、邮电 通信等行业纳入试点的各项准备,另一方 面要加强研究能否、何时、如何推进生活类 服务业营改增问题。"王军表示。

力,有效打击税收违法犯罪活动。 "9月首个申报期顺利完成,是深入推 进营改增试点改革新的起点。"王军表示, 根据国务院部署,"十二五"期间要完成营 改增任务,要实实在在地抓紧谋划明年改

为企业减负 促产业升级 助区域发展

营改增正释放三大"正能量"

本报记者 崔文苑



国家税务总局26日公布的数据显示,24个营改增新试点地区的纳税人76.27万户,

营改增在为企业减负、促进产业升级、带动区域发展方面的效应逐步释放——

成立半年的济南艾克贝森展览有限公 司,赶上了营改增扩大试点的好时机。公 司9月28日将承接潍坊花卉博览会的展 位,迎来210万元的第一笔营业收入,缴税 将由之前5%的营业税改为3%的增值税, 税金将从11万元降至5万元。随着企业减 负前行,服务升级、产业做大做强、区域发 展迅速,营改增的"正能量"正在源源不断 地释放出来。

企业税负减轻明显

营改增让万千企业减负前 行,改革在继续,积极参与的 企业也在实践中提出新的需求 和政策完善建议

"我们窗口工作人员一人一天接纳申 报企业最多的时候有200多家,从上午8 点到下午6点,嗓子喊得都快没声了。" 曹凯是山东省济南市高新区国税局纳税服 务处的工作人员, 亲历了首个申报期从前 期部署, 到后期"战役"打响的全过程。

"从填写表格,到后面税务登记、税 种核定、一般纳税人认定、发票审批等流 程都跟以前不同。"曹凯说,尤其是减免 税审批这一项,直接跟企业税收利益挂 钩,工作难度却不小。"申报企业多数集 中在现代服务业等领域,其合同等内容专 业性非常强,加上时间紧迫。我们不仅需 要自己迅速掌握企业情况, 来准确进行减 免税审核,还得把这些政策解释给企业。"

"营改增之初,广告收入也要开具增 值税专用发票。但实际中发票开具时间和 刊登时间可能有差异,导致账面确认收 入也就是申报收入的时间,与税控机记录 产生时间差异。税务人员不仅帮助我们提 供合理的申请发票建议,还简化办理程 序。"大众报业集团财务人员邹荆说。营 改增之后,集团广告收入可以使用进项税 额抵扣, 明显降低税负。她举例说, 集团 8月份发行收入1630万元,广告收入 4450万元,与营改增前实际少缴税款223

在这个收获的金秋时节,像大众报业 一样顺利实现新旧税制转换,通过营改增 实现税负减轻的纳税人,全国共有222.3万 户。国家税务总局26日公布的数据显示, 24个新试点地区的试点纳税人76.27万 户,已经顺利度过首个申报期。营改增让 万千企业减负前行。改革在继续,积极参 与其中的企业也在实践中提出新的需求和 政策完善建议。

"集团账面历史留抵约1.5亿元,按目 前政策每年消化300万元,需要近50年。 期待出台更有力的举措,加快留抵税额的 消化。"大众报业集团负责人说,在报业市 场竞争日益激烈的形势下,只有资金流动 顺畅才会有更好的发展。

"建议扩大进项税抵扣范围,将路桥费 用、通行费参照货运运输费用允许抵扣。" 山西腾达运输有限公司负责人说,由于公 司没有自己的加油站与维修车间,取得增 值税进项发票有限,如果扩大抵扣范围,将 有效降低税负。



优化产业分工合作

营改增是促进产业快速发 展、优化产业分工合作的重要 举措,对于促进工业化和信息 化深度融合也具有重要意义

作为云计算领导厂商,浪潮集团自主 研发我国第一台天梭 K1 高端服务器,使我 国成为第三个有能力研发生产小型机的国 家。如今,浪潮集团正在借助营改增实现 商业模式的全面创新,推动产业结构从出 售硬件转向云服务。

"我们集团原先向客户提供服务器、存 储、软件产品为主,服务收入占比较低。如 今增加了云服务的模式,集团投资服务器、 存储、网络等基础设备,搭建公共的数据计 算中心,客户只需分期交服务费就可以使 用,既满足了客户更专业化的服务要求,也 推动了集团的战略转型。"浪潮集团高级副 总裁李凯声表示,在这个过程中,营改增发 挥了至关重要的作用。

他进一步分析说,以前云服务采购设

进项税额可以全额抵扣,给客户提供云服 务收入的6%计提销项税,云服务前期阶 段,基本不需缴纳增值税。"整体税负大幅 下降,从税制上更有利于支持云服务业务 的发展。"

"从整个云服务链条来看,税负均呈现 下降趋势,将进一步推动云服务业务的开 展,加快公司全面向云计算转型的步伐。 预计3年后,服务收入比重将从8%提升至 20%,服务收入总额翻两番。"李凯声说。

不仅浪潮集团的税负下降,IT产业链 上各级客户都可以进行增值税抵扣,降低 了购买成本,刺激了对云服务的需求,又给 集团带来可观的经济效益。8月份浪潮集 团实现信息技术服务等营改增项目收入 4473万元,较上月增长26%,服务收入签单 额同比增长51%。

据了解,集团正在济南邢村建设第四 代云计算中心,预计年底投入使用。项目 基建、设备总投入10亿元,营改增后该投 入设备可享受进项税抵扣约1亿元。投入 运营后,可作为中央部委和各省市数据灾 备中心、中小各金融机构的数据及灾备中 心、云服务业务运营中心。

李凯声表示,营改增对于行业发展的 备支出17%的进项税、云服务收入交5%的 促进效果,已经超过其本身带来的减负效 调发展等方面,对我国经济稳定增长发挥 营业税,税负较高。营改增实施后,17%的 应。他说,对于整个IT服务产业来说,这 重要作用。

也是促进产业快速发展、优化产业分工合 作的重要举措,对于促进工业化和信息化 深度融合也具有重要意义。

促进区域经济发展

在营改增中剥离出来的现 代服务企业, 推动服务业市场 主体有了较快增长, 有利于优 化区域发展的产业布局

服务业发展程度是衡量一个国家、地 区产业发展水平的重要标志。

山东省潍坊市的服务业在整个产业布 局中占比偏低。数据显示,2012年,潍坊 市生产总值完成4012亿元,总量居全省第 4位,但服务业比重仅为36.3%。营改增实 施后,现代服务业逐步纳入进项税额抵扣 范围,这时将众多服务业态从原先的第一 二产业中分离出来,一方面通过培育重点 服务业企业,培育新型服务业态,改善潍坊 市第三产业发育不足、服务水平低的现状; 另一方面,由于一、二产业进行了主辅分 离,尤其是制造行业可以进一步完善进项 税额抵扣机制,有助于提高制造业核心竞

山东省潍坊市国税局办公室主任高斌 告诉记者,潍坊市委、市政府明确各产业在 营改增首个申报期内进行主辅分离的工作 重点,"在工业上实行'产剥销',将制造企 业中的贸易营销、科技研发、交通运输、信 息服务、餐饮等独立出来;农业实行'农转 企',整合农民专业合作社、农业技术服务、 农产品经纪人等,注册为法人企业。"

山东大业股份有限公司成立于2003 年,主要经营项目包括销售轮胎钢丝、胶管 钢丝、汽车配件等业务。实施营改增以后, 从山东大业股份有限公司中实行产业分 离,成立了山东大业金属骨架材料工程科 技有限公司。"新公司主要从事金属骨架材 料的科技研发和技术服务,由于研发和技 术服务按照6%的税率缴纳增值税,下游购 买服务的企业可以抵扣6%的增值税款。" 山东大业金属骨架材料工程科技有限公司 财务总监郑洪霞说,新公司预计年内能够 实现应税服务销售额650万元。如果按照 以前的税制,需要缴纳34.45万元,税负率 为5.3%,如今只需缴26.5万元增值税,税 负率降至4.08%。

对于这些刚成立的服务企业,潍坊市 还给予了充分的政策优惠。"在企业主辅分 离过程中,资产转让发生的增值税、营业 税、契税等给予全额补助。服务业企业比 分离前增加的税收负担,5年内全额给予补 助,还能在3年内获得新增贷款基准利率 50%的贴息补助。"高斌介绍说,首个申报 期内,当地新登记注册服务业企业2000 家,全年可实现销售收入450亿元,营业利 润29亿元,税金14亿元。

在全国,像潍坊一样必须通过做大做 强现代服务业,实现三产协同带动来提高 国民经济整体质量、效益和水平的地区不 在少数。这正是我国目前加快转方式、调 结构、创新发展步伐的重要原因,也是推进 营改增试点的重要性所在。

随着营改增试点的扩围,释放的效应 远不只减轻税负那么简单,将从帮助企业 "强筋骨"、助推产业升级、促进区域三产协



商务部新闻发言人姚坚-

电子商务服务业将成增长点

本报北京9月26日讯 记者李予阳报道:商务部 新闻发言人姚坚在今天举行的电子商务发展专题发布会 上介绍,近年来我国电子商务发展迅速,2012年交易 总额突破8万亿元,达到80163亿元,同比增长31.7%。

据姚坚介绍,2012年电子商务服务行业总营收超 过2000亿元,成为调整经济结构、转变发展方式的重 要动力和促进就业的主要途径之一。随着企业供应链电 子商务、国际电子商务的发展, 电子商务服务业将带动 电子商务服务业的发展,并逐步成为国民经济新的增 长点。

姚坚表示,下一步实体经济和网络经济融合,将成 为电子商务的发展方向。电子商务在我国工农业生产、 商贸流通、旅游和社区服务等领域中的应用不断拓展和 深化。在云计算、物联网、移动通信等新一轮信息技术 革命的驱动下, 电子商务将不断创新应用模式, 年轻一 代逐步成为消费主力军。随着电子商务应用向新的广度 和深度发展, 电子商务将融合物流供应链, 有效地把物 流渠道、商业渠道及信息渠道进行捆绑。营销也将向精 准化方向发展,通过每一个客户在网上的消费,就能够 判断消费者真正的需求,从而准确地推荐所需要商品。



动力煤期货首个交易日收涨

主力1401合约涨幅2.77%

本报北京9月26日讯 记者刘溟报道:动力煤期货 今日正式挂牌交易,主力1401合约开盘报525.4元,较 基准价高开5.4元,收于534.4元,涨幅2.77%。

中国电力企业联合会副会长沈维春认为,近年来在 煤炭生产、进口、消费不断进行结构调整的大背景下,我 国动力煤价格的波动频率加快、波动幅度加大,而由于电 力在国民经济发展中的重要性和特殊性地位,电力企业 的成本无法通过调整电价向下游传导,在煤炭价格上涨 过程中,电力企业只能被动承受价格风险,给企业的生产 经营带来了较大的影响,急需规避风险的有效工具。

中国煤炭工业协会副会长姜智敏则表示,当前,我国 煤炭市场供需较为宽松,行业发展面临诸多挑战。希望 广大煤炭企业抓住机遇,迎接挑战,深入学习和了解期货 知识,注重掌握和利用期货工具,加强风险管控,推动企 业科学发展。

温州民间融资指数"全国版"发布

到年底协作城市将增至30个

本报温州9月26日电 记者张玫报道:由23个城 市采集进行综合统计后形成的"温州·中国民间融资综合 利率指数"今天发布。

自从2012年12月7日,温州民间融资综合利率指 数"本地版"对外发布后,该市就积极着手"全国版"温州 指数的运作。到目前为止,在温州地区共设有监测点接 近400个,每天采集的样本平均在300笔左右。与此同 时,在全国范围内设有监测点200多个,包括温州在内的 23个城市,每周采集的样本量平均在300笔左右。据了 解,"全国版"温州指数将每周发布一次。

而今天发布的温州指数"全国版"最新一周数字显 示,9月16日到9月22日,全国地区性民间借贷综合利 率指数为20.42%,环比上升0.43%。

业内人士称,通过对温州指数"全国版"和"地方版" 的数据分析,可以提升民间融资价格透明度,同时也能以 此作"风向标",更全面地了解国内民间融资市场的运行 状况,从而共同促进民间融资的阳光化、规范化。

据悉,到今年底,温州指数"全国版"的协作城市将增 至30个。目前,温州正在组建专家团队,建立定期交流 机制和开展相关课题研究等方式,在分析与应用上加大 开发力度,以进一步提升温州指数的内涵与价值。

金 视界

中国(廊坊)农产品交易会开幕



9月26日,第十七届中国(廊坊)农产品交易会在河 北廊坊开幕,吸引了来自德国、加拿大、美国、韩国等国 的代表团和客商参展。

本报记者 李景录摄

本版编辑 于泳 美编夏一

本版邮箱 jjrbjrcj@163.com